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Un număr 3 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redactiunii JPoaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inseraţiuni 
se trimit adminis.tratiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţiuftiloir: 
Pentru pubiicajiuni piicioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conjin 
până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 
d? cuvinte 180 Lei. de aci in sus-200 Lei. 

Metoda creştină. 
De: C. Rudnean. 

Metoda creşti na a re de scop să ne înveţe 
să ne cunoaştem pe noi înşine şi să ştim să ne 
conducem în viaţă în aşa fel încât să ne pu
tem bucura şi după încetarea vieţii acesteia. 

Viaţa omenească e trăită mai adeseori în 
banalitatea ei, lipsită de gânduri curate, lipsită 
de binefaceri creştine, e o continuă muncă pen
tru asigurarea unui trai material mai bun şi pen
tru procurarea celor mai delicioase plăceri. . . 
acesta-i rostul omului pe pământ, pentru asta 
ne-am născut?? Na! Existenţa noastră vine dela 
Dumnezeu, noi trăim pentruca să realizăm bine
facerile spirituale, ne îngrijim de viaţa trupească, 
dar aceasta nu înseamnă să nu predomine m i -
nifestăriîe sufleteşti. 

Metoda creştină, r>e rezolvă gândul meta
fizic, ce este Dumnezeu, care-i origina noastră, 
destinul, şi poblema esenţială a vieţii, dece am 
venit în lume şi ce rost are existenţa noastră. 

Sunt gândurile omului superior! Omul su
perior simte necesitatea de a da un răspuns la 
jaceste întrebări, sufletul său e nestâmpărat după 
adevăr, noi mergem spre lumină sau suntem 
cuprinşi de plăceri trecătoare? Adevărul trăeşte 
în sufletul creştinului, nu în sufletul creştinului 
care cunoaşte sunt datoriile creştineşti, ci în al ace
luia carele trăeşte aevea şi se conformează lor! Ade
vărul trăeşte în interiorul sufletului nostru, iar 
lumina se ridică deasupra noastră. 

Sf. evang. Ioan şi sj. apostol Pavel ne spun, că 
viaţa, lumina şi adevărul sunt laolaltă şi sunt una. 
»In El era viaţa şi viaţa era lumina oamenilor" 
(Ioan 1, 4) Iisus a z i s : „Eu sunt calea, adevă
rul şi viaţa. Nimeni nu vine la Tatăl, decât prin 
Mine". (Ioan 14, 6) Sf. apostol Pavel ni-1 pre
zintă pe Iisus Christos, ea fiind izvorul vieţii 

noastre şi adevărul care ne luminează exiştenja, 
fără de Ei, viaţa noastră n'ar avea o valoare 
deosebită. 

Şi aceasta-i credinţa puternică a creştinului; 
fericitul Augustin zice: „Crede ut intejligas",, vom 
crede şi astfel vom ajunge la înţelegerea perfectă 
a multor misterii. Metoda creştină a impus tu
turor creştinilor ca un fel de normă conducătoare 
adevărurile eterne ale vieţii creştine. Le-a formu
lat atât de frumos, încât fiecare cuvânt ne atinge 
adânc sufletul şi ne tace să ne cutremuram 
în faţa luminii creştine. 

Crezul creştin, pentru mulţi nu-i decât o 
seamă de formule verbale recitate zilnic fără 
meditare şi fără aplicarea acestora la viajţa noa
stră, trăită clipă de clipă.^Cuvintele sfinte sunt 
înregistrate în memorie; fără ca să fie cealizate 
de sufletul omenesc,, dar ceice fac astfel nu ssu,nt 
creştini!! 

Crezul (oredeul) creştin e plin de adevăr, .din 
el ne nutrim sufletul, el e adevărul vieţii -aâa-
stre. „Eu am venit ca să fiu lumină în ly-me, 
pentruca oricine crede în mine să nu rămână' în 
întunerec" (Ioan 12, 46). 

Metoda creştină impune crezul, el fii.nd cel 
mai accesibil sufletului creştin şi conţinând ade
vărurile vecinice ale creştinismului. 

Dogmatica creştină, e o soluţie esenţială a 
problemelor creştine, şi a problemelor vieţii noa
stre, ea exprimă realitatea lumii creştine, .ne 
arată existenţa noastră. 

Existenţa noastră e strâns legată de scrierile 
sfinte. Evangelia ne arată cine este Dumnezeu, 
ce a făcut El prin Christos pentru lume. 

Omul trebue să caute tot mai mult să se 
debaraseze de materie şi să devină „om spiritml" 
să se ridice de,la egoism la dragoste. Nu trebue 
căutată litera legii, ci „inima creştinească!!" a,şa 
vom descoperi „adevărul, caie nu vine la noi, . 
până ce noi n'am ajuns la el," 



Metoda creştină ne învaţă, să ne cunoaştem 
mai întâi pe noi, să facem -apel la sentiment, nu 
la raţiune, la realitatea interioară, nu la mani
festările exterioare! 

Filosifia antică a tratat problema prea uni
lateral, ea s'a preocupat mai mult de formă, 
omul a fost neglijat, a avut un rol prea mic. 
Socrate spunea „Cunoaşte-te pe tine însuţi", 
adecă contemplă lumea şi să iai cunoştinţă de ea. 
Contemplarea lumii la antici, era Cosmosul pri
mit în toată rriajestatea, omul însă făcea abstrac
ţie, oamenii nu erau primiţi în „oase şi carne", 
în esenţa lor. 

Lumea creştină îl priveşte pe om în inte
gritatea sa, el e centrul acestui univers, el trebue 
să fie legat prin însăşi creaţia sa de Dumnezeu, 
iar prin conştiinţa sa e legat de toţi semenii 
cărora le acordă dragoste. Există o solidaritate 
şi o dragoste deosebită în lumea creştină! 

„Dogmatica creştină se prezintă ca o ştiinţă 
a vieţii noastre, formulele ei au un senz deo
sebit pentru noi, ele ne explică trebuinţele su
fleteşti de cari avem trebuinţă". 

„Dogmatica creştină e şi o metafizică, în
trucât punctul ei de plecare sunt problemele me
tafizice: ce suntem? de unde venim şi unde ne 
poate duce ştiinţa lui Dumnezeu?" 

Iisus Christos răspunde discipolilor Să i : 
„Fericit este acela pentru care Eu nu voi fi un 
prilej de poticnire" (Matei 11, 6). 

Evanghelia descoperă adevărul şi celor să
raci şi celor bogaţi, ea-i consolează pe toţi. 

Metoda creştină e înţelepciunea divină, lă
sată de Mântuitorul Lumii, pe cari creştinii o 
urmează, deci „Ferice de acela pentru care Eu 
nu voi fi un prilej de poticnire!!!" 

Din pastoralele Arhiereşti. 
Trimise de sărbătorile învierii Domnului 

poporului credincios, aflăm de bine a publica 
escepte şi anu r r e : 

Din pastorala I. 
şi Metropolit Nicolae. 

Mântuitorul n'a 
aproape un străin 

P. Sfinţitului Arhiepiscop 

in 
trăit ca prorocul Ilie — 

mijlocul poporului său, — 
nici n'a fost,un pustnic ca Ioan Botezătorul, în 
deserturile Iordanului, ci Mântuitorul şi-a înce
put lucrul său în mijlocul poporului îngrămădit 
pe ţărmurii lacului Ghenezaretului, încheindu-şi-1 
în Ierusalim, între mulţimea; care se adunase la 
sărbătoare din toate părţile, în capitala ţării sfinte, 
îndată la început îşi strânsese în jurul său o 
ceată de învăţăcei, dintre cari unii i-au stat foarte 
aproape de inimă. O seamă de femei evlavioase -
îi urmau şi-i slujeau. Icf-colea avea în ţară 

oameni cari îi arătau o caldă alipire şi de al 
căror asin, de al căror foişor, de a căror grădină 
s'a folosit la lucrul său. Şi cu câtă căidurâ le-a 
grăit apostolilor săi, când s'au aşezat la masă 
la cina cea de taină: „ Cu dor am dorit să mă
nânc aceste Paşti cu voi, mai înainte de patima 
meau (Luca 22, 15), iar în grădina Ghetsimani 
i-a rugat mişcător pe cei de lângă E l : „Rămâ
neţi aici cu mine şi priveghiaţi" (Mat. 26, 38). 

Este atâta de firesc să înţelegem, cât de 
vie şi cât de caldă era dorinţa Mântuitorului de 
a nu rămânea singur, ci de a se împărtăşi pe 
sine cât mai mult oamenilor. Purta doar în su
fletul său, în fiinţa sa acea comoară dumneze
iască, nespusă, care singură era în stare să îm
bogăţească, să facă fericită şi să mântuiască o 
lume întreagă. Avea învăţăturile şi adevărurile 
şi puterile cari trebuiau să scoată omenirea din 
întunerec şi robie la lumină şi libertate. Purta 
în fiinţa sa isvoarele unei vieţi cu totul nouă, 
din care adăpându-se sufletele î n s e t a t e puteau 
să ajungă la adevărata viaţă. Dar în acelaş timp 
Mântuitorul vedea cu durere, cum oamenii rătă
cesc pe drumurile pierzării şi slujesc păcatului; 
vedea tot întunerecul şi toată sărăcia din inimile 
şi din viaţa lor; vedea cum orbii conduc pe orbi 
şi cum cei flămânzi sunt hrăniţi cu pietri în loc 
de pânea vieţii. Şi atunci pricepem şi noi, cât 
de adânc a trebuit să simţească Mântuitorul do
rinţa de-a chema pe oameni lasine, de a fi înţeles 
şi urmat de ei, de a le descoperi bogăţiile pe cari le 
aducea şi de-ai face să le primească cu bucurie, în 
sfârşit de a-i aduce într'o legătură sufletească, >cu 
sine — şi printrânsul cu Tatăl cel ceresc. 

Din pastorala P. Sfinţitului Episcop Roman 
al Orăzii: 

Toţi suferim, Toţ i : şi buni şi răi. Cei fără 
Dumnezeu ne întreabă: Dar dacă Dumnezeul 
vostru e bun şi vă iubeşte, pentruce a pus sufe
rinţa în lume? Dumnezeu n'a făcut suferinţa, 
după cum n'a făcut nici moartea. Amândouă 
s'au născut în una şi aceeaşi zi, amândouă sunt. 
copiii nenorociţi ai păcatului, amândouă s'au 
născut ca să înveţe pe oameni, că nimeni nu 
se poate împotrivi nepedepşit, ordinei vecinice, 
întemeiată de Dumnezeu. Suferinţa se ţine de 
călcâiul răutăţii, ca s'o smulgă din inima omu
lui prin căinţă. Durerea pune stăpânire pe omul 
păcătos, îl încinge cu văpaia sa, ca să-1 cură-
ţească. Aşa_ se curăţeşte şi aurul în foc. Sufe
rinţa e meşterul care din ruini şi dărâmături 
zideşte biserici măreţe; suferinţa e locul pierzării 
aşezat în mijlocul lumii, care poate deveni altar. 

Dar veţi zice: sunt atâţia păcătoşi, atâţia 
oameni fără Dumnezeu, cari . nu sufăr. S'ar 



părea, că aşa este. Dar să nu uite nimeni, că 
este fericire, care îngrozeşte, în faţa căreia ne 
cutremurăm. Cea mai mare pedeapsă pentru un 
om păcătos este tocmai, că ei nu poate gusta 
amarul durerii. Şi-apoi ştiţi, de ce trăieşte şi nu 
este strivit omul care nu se roagă, care nu se 
închină, nu cinsteşte pe Dumnezeu, ba chiar îl 
huleşte? Pentrucă are copii, cari se roagă, soţie 
care 'plânge, fiinţe iubitoare ale căror lacrimi, 
suspine, nevinovăţie atârnă mai greu în cumpănă 
decât fărădelegile omului păcătos. 

Dar suferinţa nu e numai stâlpul de foc, 
ce arată păcătosului calea către Dumnezeu, nu 
e numai leacul ce vindecă rana răutăţii, nu e 
numai cuptorul în care arde necurăţenia păca
tului, — suferinţa mai e o şcoală, caro creşte 
sufletele, le creiază aşa zicând din nou, un cup
tor în focul căruia se călesc, se oţelesc sufletele 
bune. Toate sufletele mari, cari au trăit vreodată 
pe acest pământ trist, au trecut prin focul sufe-
rinţii. Sufletele mari au nevoie de suferinţă. 
Sunt în noi înălţimi, unde doarme viaţa şi adân
cimi cari ascund comori, unde nu poate pătrunde 
puterea sufletului ci numai trăsnetul durerii. 
După cum din cremene scoatem scântei prin 
lovituri, tot aşa e nevoie de loviturile suferinţii, 
ca să scoatem din suflete mărire, virtute, jertfă 
de sine: mii de comori ce sunt ascunse în 
adâncul sufletului. Sfinţii, eroii: toate sufletele 
mari sunt copiii suferinţii. Aureola învăluie 
numai frunţile încinse cu cununa de spini. „Voi 
nu ştiţi — zice un sfânt — pentruce ne pizmu-
ieşc pe noi îngerii. Pentru nimic altceva decât, 
pentrucă noi putem suferi pentru Dumnezeu, 
iar ei n'au suferit niciodată". Viaţa e ca o pira
midă: jos, la poale, e zâmbet, dar cum urci 
piramida zâmbetul dispare şi vine durerea. In 
vârful piramidei stă Acela, care încununat cu 
cununa de spini a urcat Golgota suferind infi
nit mai mult decât oricare muritor şi prin 
suferinţele Sale a arătat lumii, că suferinţă e 
pretutindeni şi i-a dat pildă vecinică, cum să 
poarte de bună voie crucea suferinţii. Drumul 
către înviere duce prin Golgota. 

* 
Din pastorala P. Sfinţitului Episcop Nicolae 

al Clujului: 
învierea lui Christos, a deschis o pagină 

nouă în istoria lumii, ea însemnează triumful 
Juminii, al adevărului şi al dreptăţii, asupra 
întunerecului. Ea deschide omenirii porţile către 
viaţa cea adevărată, ea zdrobeşte tirania, su
grumă păcatul egoismului şi face pe oameni aşa 
cum Dumnezeu a voit să fie, după chipul şi asemă
narea Lui. Durere, iubiţilor mei fii sufleteşti, că se 
mai găsesc şi azi ţări, cârmuite de duhul Satanei, 

în apropiere de hotarele ţării noastre, din
colo de Nistru, — poporul creştin al Ruşilor 
trâeşte zile de groază şi de prăpăd. 

Bisericile sunt prefăcute în localuri de pe
trecere, clopotele sunt topite ca să facă din ele 
unelte de războiu, icoanele cele sfinte şi scumpe, 
sunt aruncate şi călcate de picioarele netrebni
cilor, soţii sunt transportaţi în miez de noapte 
dela casele lor, soţiile şi copiii rămaşi sunt ridi
caţi şi duşi în altă parte a ţârii, — pretutin
deni numai jale, lacrimi, — durerile.... cele mai 
grozave, ca pe timpurile împăraţilor păgâni, 
contra creştinilor. Lumea stă încremenită, dar 
nimeni nu pare a se împotrivi cu totdinadinsul 
răului şi a intra în luptă, să facă rânduială. 
Cazanul Satanei fierbe, copiilor Ii se răpesc cu 
forţa părinţii, rămân ai nimănui, rătăcind şi flă
mânzind pe drumuri, cununia, — taina legă
turii sfinte, — e călcată în picioare, şi iadul 
s'a coborît pe pământul, unde odinioară înflorea 
pacea, mulţumirea şi bunăstarea. 

Un bun cunoscător al stărilor nenorocite 
din Rusia, scrie, că tiranii bolşevici au pornit 
să ţină prelegeri şi conferinţe împotriva dumne-
zeirii, în toate oraşele mai mari. După o astfel 
de conferinţă nebunească, rostită de unul dintre 
cei mai vestiţi comisari bolşevici, s'a urcat la 
tribună un modest preot, să-1 combată. în aten
ţiunea imensei mulţimi întrunită în sala de con
ferinţă, preotul smerit a spus din baierile inimii 
numai aceste cuvinte de temeiu al credinţei 
creştine: „Fraţilor, Christos a înviat!" întreagă 
sala a răspuns cu entusiasm* „Adevărat, a înviat!" 
Iată deci că în sufletul mulţimilor ruseşti trăeşte, 
împotriva tuturor prigonirilor păgâneşti, sfânta * 
credinţă mântuitoare în învierea lui Christos. 

Pe noi ne-a învrednicit Dumnezeu, să pu
tem petrece în pace ziua învierii, acolo nişte 
tirani nelegiuiţi calcă în picioare tot ce a avut 
poporul rusesc mai sfânt: Credinţa în Dumnezeu şi 
legea este pângărită. Preoţi, episcbpi, popor, femei, 
bărbaţi, tineri şi bătrâni sunt osândiţi la moarte. 

Temniţele sunt pline de nevinovaţi, nime
nea nu mai are voie să îngenunche şi să se 
roage, Duminicile sunt şterse şi toate sărbăto
rile în legătură cu viaţa lui Christos. 

Se cade deci ca noi, la acest mare praz
nic, să ne rugăm pentru dânşii şi să cerem cu 
Psalmistul: „Să se scoale Dumnezeu şi să se risi
pească vrăjmaşii Lui — şi să fugă dela faţa 
Lui cei ce îl urăsc pe Domnul". (Ps. LXVIII. 1.) 

* 
Din Pastorala P. Sfinţitului Episcop Grigorie 

al Aradului nu putem reproduce ceva, neavând 
fericirea se o putem cunoaşte. 



| f Constantin Călţiun j 

în a doua zi a sfintelor Paşti a adormit în 
Domnul epitropul bisericii noastre catedrale 
Constantin Călţiun, tatăl consilierului nostru epar
hial şi director la Banca Poporală, dl Constantin 
Călţiun iun. Moare în vârsta de 78" ani, lăsând în 
urma sa regrete unanime. A fost un om evlavios şi 
cinstit care a muncit cu râvnă în toate func
ţiunile în cari a fost aşezat de încrederea ob
ştească. Deaceea actul înmormântării, care a 
fost săvârşit de Prea On. Domn protopresbiter 
Andrei Ghidiu cu mare asistenţă, în ziua 
de 23 Aprilie 1930, a luat proporţii rare în oraşul 
nostru. Viaţa şi activitatea celui_ care ne-a pără
sit pentru totdeauna a fost descrisă plastic în 
frumosul panegiric, rostit de părintele Liviu 
Corneanu imediat după săvârşirea prohodului în 
biserica Sf. Ioan Botezătorul, pe care îl redăm 
fragmentar în cele ce urmează: 

falnici ascultători, 
Redăm odihnei celei veşnice, rămăşiţele pămân

teşti trudite ale aceluia, care a fost în viaţă epitropui. 
sfintei noastre biserici şi fruntaşul încărunţit în 
cinste şi omenie al parohiei mele: Constantin Călţiun. 

Din frageda-mi tinereţe am învăţat să cunosc 
în adormitul în Domnul nu numai pe funcţionarul 
conştiincios şi trudnic al „Librăriei diecezane" şi pe 
mânuitorul scrupulos al banului public de la banca 
„Sebeşana", ci îndeosebi pe iubitoriut1 neadormit al 
Casei Domnului, pe care a slujit-o mulţi ani cu 

- credinţă rară, cu devotament neîntrecut şi cu râvnă 
vrednică de urmat de generaţiile ce-i succed. 

Dacă cele două biserici ale noastre şi aşeză-
• mititele lor strălucesc astăzi în podoabe de sărbătoare, 
fără îndoială că şi epitropul Constantin Călţiun 
îşi are partea sa de merit, pentru care noi, cei 
cari îl petrecem astăzi în ultima-i cale pământească, 
îl fericim şi îi veşnicim amintirea. 

Fratele nostru adormit în Domnul ptin fiinţa 
sa atrăgătoare, prin purtarea sa religios morală de 
model şi prin întreaga sa viaţă, curată de creştin, 
dreptcredincios, şi-a câştigat un nume venerat, care 
face cinste fiilor şi nepoţilor săi. 

împodobit "tu calităţi sufleteşti distinse, rare 
pentru pătura din mijlocul căreia a răsărit, şi-a 
creiat, prin propriile-i puteri, piedestal de cinste şi 
consideraţie în oraşul nostrur pe .care numai puţini 
îl pot urca în această viaţă. 

Cu cât faptele unui om sunt mai frumoase 
şi virtuţile lui mai înalte, cu atât semenii săi 
simt golul ce el îl lasă, când îşi ia sborul dintre 
dânşii către vecinicie. 

Şi noi, dreptcredincioşii creştini ai acestui oraş, 
multă vreme vom simţi golul ce-l lasă în urma sa 
de toţi regretatul Constantin Călţiun, acest prieten 
sincer, devotat şi altruist; acest sfătuitor desinteresat 
al tuturora, cari au bătut la uşa inimii sale; acest 
soţ gingaş şi iubitor; acest părinte jertfitor ca nimeni 
altul pentru înălţarea iubiţilor şi adânc îndoliaţilor 
săi copii. 

în această frumoasă zi de primăvară, când 
puterea naturii îşi revarsă întregul ei belşug, şi 
omenirea plină de voioşie prăznueşte hramul sfintei 
noastre biserici catedrale, tu, epitropul ei, care astăzi 
împlineşti frumoasa vârstă de j8 de ani, zaci frânt, 
ostenit şi fără suflare în acest coşciug rece. 

Fiorii morţii ne cutremură pe toţi, şi lacrimi 
fierbinţi de jale ne înrourează genele. Stăm înmăr
muriţi în faţa deşertăciunii.... Toate sunt deşer
tăciune ! 

Deaceea mergi în pace, iubit tovarăş în lucră
rile bine plăcute Domnului, „în locurile cele ce 
Tatăl le-a pregătit celor ce-l iubesc pe dânsul, mergi 
şi odihneşte de ostenelele vieţii tale, că s'a gătit ţie 
loc de odihnă " 

Fie-ţi somnul lin, iar amintirea-ţi neperitoare! 

Groaznicul foc din Costeşti. 
De pe vremea persecuţiilor îndurate de creştinii 

cei dintâiu, nu s'a mai pomenit o catastrofă 
asămănătoare celei petrecute în Vinerea neagră 
în comuna Costeşti, nu departe de Piteşti. Auziţi 
şi vă cutremuraţi! O biserică a pierit într'un 
nour de foc, nimicind în câteva clipe 110 vieţi 
omeneşti, dimpreună cu preotul, învăţătorul şi 
cantorii bisericii. 

60 copii, floarea ţării de mâ'>e, restul băr
baţi şi femei, s'au adăugat !a nenumăratele jertfe 
aduse de acest neam pe altarul patriei şi acum 
pe altarul credinţei. 

La ceice ardeau osândiţi de furia persecu
ţiilor religioase se desfătau privind tiranii acelor 
veacuri; la biserica ce ardea pe dealul Costeşti-
lor privia neputincioasă nepăsarea^ indolenţa şi 
ruşinea unei ţâri bogate, care n'are bani pentru 
ajutorarea construirii de biserici din material so
lid, ci şi azi în era aeroplanelor şi a radiofoniei, 
creştinii se închină în biserici de lemn făcute 
cu sute de ani mai înainte. 

Creştinii noştri ortodoxi din această ţară la 
vestea catastrofei s'au cutremurat şi în loc de bucu
ria învierii, mulţi au vărsat lacrimi de durere, căci 
jalea dela Costeşti a planat ca un nour amenin
ţător peste nimicinicia unei vieţi omeneşti. Geme
tele celor ce şi-au pierdut viaţa în mijlocul fo
cului cumplit par'că se aud şi acum străbătând 
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văi şi dealuri dela un colţ la altul al ţării. Du
rerea şi desnădejdea celor rămaşi acolo, nu o 
pot şterge şi alina lacrămile unei ţări intregi. 
Ca un erou al datoriei a înfruntat moartea preo
tul parohiei nefericite, căci s'a stins ca un mu
cenic strângând la piept evangelia lui Christos, 
care, ca prin minune, a rămas nemistuitâ de foc. 

Preoţimea română de pretutindeni deplânge 
moartea acestui preot-mucenic, rămânând pentru 
viitorime ca un exemplu de bărbăţie şi jertfire 
de sine. 

In amărăciunea care ne-a ajuns, „ochii noştri 
sunt puruiea către Dumnezeu" pe care îl rugăm 
să „depărteze năcazurile inimii'noastre" (Ps. 25) 
şi- ale celor cari plâng ziua şi noaptea pe cei 
scumpi ai lor, răpuşi de-o moarte atât de năpras
nică şi neaşteptată. Odihnă lor! 

Nicofae Văleanu 
preot. 

Patima şi învierea lui Chrisfos. 
Oricine a luat parte, seară cu seară, la 

sfintele priveghieri (deniile) din Săptămâna 
Patimilor Domnului, n'a putut rămânea nesgu-
duit până în adâncul sufletului său creştinesc, 
şi mai ales n'a putut liniştit să părăsiască zidu
rile mohorîte ale lăcaşului, în care duios şi 
tânguitor preoţii spuneau despre Iisus, cum a 
fost El trădat, cum a fost prins, cum judecându-L 
cu moartea pe cruce L-au răstignit, iar El învie a 
treia zi din morţi! 

Toţi câţi am însoţit pe Iisus în drumul 
spre Golgotha, întristatu-ne-am până la lacrimi 
de jalea durerilor Lui ! 

Dar, cei cari n'au avut fericitul prilej să 
asculte aievea, în mireasma bunului miros de 
tămâie, din jalnicile cântece de Luni şi până 
în Vinerea neagră istoria tragediei Mantuito-
ruiui? (Căci sunt între noi de aceia, pe cari îi 
va fi ispitit păcatul nepriveghierii sau alte felu
rite păcate.) Acestora le zic, Cartea Sfântă 
luaţi-o în mână, trăiţi o zi de duhovnicească 
muncă, cetind nepieritoarele istorisiri ale unuia 
din cei patru evangelişti, despre Patima şi învi
erea lui Christos > 

Iată pe scurt, ce spun ei, ca să înţele
geţi bine. 

în ajunul unei sărbători, ceă mai mare din 
toate sărbătorile, Christos Domnul a făcut cină 
comună cu ucenicii Săi. Joi seara înainte de. 
Paşti, au mâncat împreună, cum de pildă 
membrii aceleiaşi familii mănâncă la un loc în 
zile mari. Că zicea Iisus: „cu dor am dorit 
aceste Paşti să le mănânc cu voi..." (Luca XXII. 

15) Un gând îi un ia. pe toţi, gândul frăţietăţii; 
un duh îi lega, duhul înţelegerii, dar ped^ăsupra 
acestora domnia o atmosferă apăsătoare şi în
grijorătoare, căci iată ce povestesc Scripturile 
sfinte. . r 

Unul dintre comesenii lui Iisus, un ucenic 
al Său, — ucenic ca şi ceilalţi — făuria;pla
nul prinderii învăţătorului Său, pe care îl toc
mise a-L vinde Arhiereilor. 

O, inimă omenească, nemernicia ta cât de 
nemărginită este! în ogorul dragpstei să sameni 
ură,, duhul păcii să-1 otrăveşti, cu buruiana gâns-
dului morţii!?... O, minte şi voie care nu poţi 
stăvili pornirea unei inimi rătăcite! Pentruce s'a 
mai dat vouă asemănarea cu Dumnezeu s'o 
râvniţi, dacă pe voi diavolul vă stăpâneşte;?.... 

Şi s'a făcut aşa, că la cina cea- de taină, 
— căci atunci a rânduit Mântuitoriul. taina.,: 

sfintei Cuminecături —• un ucenic de al Său,. 
Iuda cel din Iscariot, să trădeze şi să vândă 
pe Iisus Christos. 

Dar Iuda n'a fost cel dintâiu t*ădăt<Sr şi 
n'a fost unicul care L-a trădat pe Iisus! 

Pe Iisus Christos L-a trădat tot poporul 
Său! Nimeni nu s'a aflat care să-i fi luat Lui 
apărarea, nici chiar ceilalţi unsprezece apostoli. 
Şi dacă ne amintim de o. întâmplare proaspătă, 
mai grea osândă cade asupra acestui popor tră-v 
dator şi vânzător. Anume: . -

Cu puţine zile înainte de Patima Sa, Iisus 
intrase în ierusalim. în oraşul profeţilor el fu 
primit mai cu însufleţire decât i toţi biruitorii •' 
pământului. Toată lumea îi ieşise în cale; m i c . 
şi mare tânăr şi bătrân, toţi se întreceau s ă ' 
ajungă în apropierea sa imediată, ca să-i poată 
striga: „ Osana fiul lui David! Bine este citvânfyd 
cel ce vine întru numele Domnului! Osana întru 
cei de sus!" (Matei XXI, 9) 

Unde este acum lumea aceasta însufleţită 
pentru El, aplecată înaintea Lui ca înaintea 
unui împărat ? Acum în ceasul negru al trădării, ît 
ia ea~apârarea în faţa duşmanilor Săi?... 

Mulţimea, care mai eri-alaltăeri, era devo
tată lui Iisus, astăzi strigă în cor cu duşhianii' 
Lu i : Răstig neşte-L ! Răstigneşte-L ! 

Ucenicii Lui ceialalţi s'au risipit ca potâr-
nichele cele viclene şi fricoşi ca iepurii căutau Joc 
să se ascundă. Până şi Petru, Petru cel care 
puţin măi 'nainte spunea, că e gata să sufere 
chiar moarte, de trei ori s'a lepădat de El... 
în faţa slujnicii Arhiereului! ; 

Pe Iisus L-au părăsit dar oamenii toţi, în 
ceasul Său suprem. - . • ] • • - -

Cuvintele Lui rostite in grădina Ghetsimani... 
înttistat este sufletul meu pânâ la moarte, cui nu-i 



răscoleşte durerea şi necazul pe oamenii nere
cunoscători şi răi ?! 

Totuş nu L-a trădat pe El cineva; cineva 
s'a găsit care să nu se lapede de El, ci dim
potrivă să-L ajute şi să-L întărească pe El. 

Acela este Tatăl ce! ceresc! 
El i-a trimis lui inger din cer să-L întâ-

riască. (Luca XXII, 43). Şi ingeri iar fi putut 
Lui trimite — dacă ar fi cerut, mai mult decât 
douăsprezece legheoane — dupăcum zice Iisus prin 
gura sfântului, evangelist Matei (Cap. XXVI, v. 
53) — spre a-L apăra de toţi duşmanii Săi vă
zuţi şi nevăzuţi. 

Tatăl Său, L-a ajutat să-şi ducă bârbăteşte 
crucea Sa; El i-a oţelit puterile ce se istoviseră 
pe urma bătăilor primite şi a sângelui vărsat de 
cununa spinilor. Dumnezeu Tatăl i-a dat Lui 
paharul, dar şi tăria ca să poată bea până la 
un strop acest pahar al suferinţelor.... 

In urmă, a treia zi, Iisus a înviat! 
Iisus Fiul lui Dumnezeu, fiind una cu Tatăl 

(Io. X,. 30) nu putea rămâne biruit de puterile 
întunerecului! 

Ci El a înviat, căci El era Fiul lui Dumnezeu 
şi Dumnezeu adevărat. 

* 
Ce şeoaiă plină de adevăr etern este Păti

maşi învierea Mântuitoriului nostru Iisus Christos! 
Ce de învăţăminte bune nu se dau în acea

stă şcoală! 
Pe Iisus Christos lumea toată, cu nerăb

dare mare, îl aşteptase. L^au vestit proorocii, 
L-au întâmpinat îngerii, magii i s'au închinat 
şi i'sa supus suflarea pământească toată. 

In lume cât a stat, El n'a făcut decât să 
împlinească porunca iubirii, dată Lui de Tatăl 
Său. A ajutat pe cei lipsiţi de mângâiere, a 
îmblânzit pe cei învârtoşaţi cu inima; pe cei 
bolnavi i-a vindecat, pe cei morţi i-a înviat. 

Lumea începuse, ce e drept, a se alătura 
Lui, crezându-L de viitor împărat, care va 
desrobi acest popor. Dar cine nu cunoaşte pe 
oameni şi îngtatitudinea lor? Ce este recu
noştinţa şi iubirea oamenilor şi cum este ea? 
Deşertăciune! Foc de paie şi fum care se risi
peşte în cele patru vânturi... 

Supusă pânl la pământ în faţa lui Iisus, 
la întră rea lui în Ierusalim, aceeaşi mulţime, aceeaşi 
oameni, numai cu cinci zile mai târziu, îl scuipă 
îl batjocuresc în fel şi chip şi hulindu-L cet 
moartea Lui! Câtă făţărnicie în dragostea lor! 
Câtă nestatornicie în inimile lor! 

Aşa este dar firea omenească făcută, din 
nestatornicie, din schimbăciune continuă. Nimic 
înaintea oamenilor nu are consideraţiune, valoare 
eternă, nimic, căci mintea şi inima omenească 

sunt... vremelnice, şi tot ceeace e vremelnic, 
vremelnicia iubeşte. 

Nu râvniţi deci acea tă dragoste, căci înşe
lătoare este, ca şi oamenii ! Christos Mântuito-
riul a ştiut totdeauna acest adevăr, El însă a 
venit porunca Tatălui Său s'o împlinească şi nici 
de cum dragostea .şi consideraţia lumii nu 
L-au ispitit! 

Ci râvna noastră să se îndrepteze vecinie 
spre Acela, care este Tatăl, împăratul luminilor, 
Dumnezeu. 

Dragostea Lui nemincinoasă este, că este 
din veac şi până în veac... 

Iată priviţi la Christos! El a murit pentru 
noi, căci dragoste dumnezeiască a fost într'ân-
sul; El s'a jertfit pentru vecinicie, căci din veci-
nicie a venit pe pământ, dela Dumnezeu Tatăl. 
Nufriai un Dumnezeu a putut ierta atâta nere
cunoştinţa, numai un Dumnezeu a putut să 
moară pentru nişte păcătoşi de rând, numai El. 

Şi El, cel ce a murit, a înviat a treia zi. 
Cuvântul cel din veac a strivit puterea morţii... 
N'are stăpânire răul asupra binelui, nici moar
tea n'a putut birui viaţa! 

* 
Aceasta dar este învăţătura Patimei şi în

vierii lui Christos: să nu legăm viaţa noastră, 
cu încrederea şi speranţa noastră în oameni, ci 
mai mult să chivernisim- voia cea sfântă a Iui 
Dumnezeu. 

El n'a înşelat niciodată, căci adevărul întru
pat este. El a jertfit pe Fiul său pentru noi... 
arătându-se întru aceasta dragostea Lui întru noi, 
după cuvintele sfântului loan, apostol şi evan
gelist al Mântuitoriului... 

Tâlcul întregei istorii dureroase de pe Gol
gotha, acesta este. 

II spun tuturor, şi cu acelaş evangelist gân
dind z ic : „De ap fi surzi n'aţi avea păcat iar dacă 
auziţi şi porunca n'o împliniţi păcatul vostru rămâne". 

Primăvară. 
Am fost eri la grădină... 
Cetiam întins pe spate.... 
A soarelui lumină 
Prin crenge lin străbate... 

Simţiam cum se închiagă 
Un imn al bucuriei, 
Şoptit de flori, de iarbă, 
De gâzele câmpiei... 

Că pierseci, pieri, cireşii 
Şi prunii „cei de vară" 



Se tăinuiau gureşii 
Cum să te'nbrace iară: 
In haine de petale 
In alb ca pe-o mireasă, 
Să străluceşti în soare 
Tu zina noast'aleasă. 
Pantofii din picioare 
Din flori să-i porii atunci 
Când ape sclipitoare 
Se mai târăsc prin lunci. 

Taraf sunt meşteri popi1), 
Ce noi ţârlăituri 
In tăinuite gropi 
Le tot probesc din guri 

Cununi sunt norii suri 
Ce tu-i aşezi să doarmă 
Pe vârfuri de păduri 
Pe munţi înalţi, pe coamă 

* 
Dar mire — ţie-l sfântul — 
— Voi nu ştiţi — să vi~l spun: 
Noi cari muncim pământul 
In ceasul de acum. 

Iar naş e Domnul Sfântul 
E bunul Dumnezeu. 
Când noi muncim pământul 
— Şi îl muncim din greu — 
Mireasă preaiubită 
Din alte zări la noi 
Tu vii atunci, dorită, 
Tu te cununi cu noi. -

Cu dreapta, darnic Sfântul 
Ne dăruie pe noi 
Adap — atunci pământul 
Cu călduroase ploi 
Când noi muncim pământul 
Când îl muncim din greu 
Deasupra 'ntinde Sfântul 
Sovon un curcubeu. 

<§osif igelaglob 

Poşta Consiliului Eparhial. 
Oficiilor protopresbiterale respective paro

hiale, cari până de prezent n'au înaintat datele 
statistice epitropeşti li-se atrage atenţiunea, că 
dacă cel mult până în 5 Maiu a. c. nu le vor 
înainta, ca tablourile să se poată încheia şi ti
pări la timp, se vor lua disposiţiunile cuviincioase. 
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1) Greeri de câmp (Un soiu de insectă) 
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Săptămâna Patimilor a decurs în majestuoase 
împrejurări de reculegere sufletească.... Serviciile de 
priveghiere au adus la biserică un număr tot mai îmbu
curător de credincioşi. Au şi fost dealtfel săvârşite cu 
rânduială bună şi pietate cuvenită. 

Vineri, la punerea în mormânt a predicat prea 
frumos păr. consilier referent eparhial, protopresbiter 
Romul G. Ancuşa. Tema răscumpărăriinoastre a fost 
ascultată cu multă atenţiune. Tot aşa şi predica diaco
nului episcopesc Ioan David despre Patima şi 
Răstignirea lui lisus — rostită seara — a ' produs 
impresie deosebita. :i. 

Profund mişcătoare au fost responsoriile funebrale, 
date de Corul Catedral, la punerea în mormânt. \ 

Serviciul Sfintei învieri a fost cu adevărat înăl
ţător. La orele 3 din noapte un cortegiu impunător, 
un val mare de lume a pornit în procesiunea cea îm
bucurătoare a Învierii. Aceasta s'a făcut în Piaţa aufre 
a oraşului, care a fost totul numai lumină. >Detunături 
de arme, rachete şi de treascuri au vestit departe în lume 
şi până în văzduhurile înalte, momentul minunatei învieri 
a lui Christos. 

La Priceasnă păr-protopresbiter R. G. Ancuşa-a 
cetit instructiva Pastorală a Prea Sfinţitului nostru Episcop. 

Resppnsoriile le-a dat şi acum Corul Catedral, care 
s'a dovedit a întrece aşteptările noastre, prin executa
rea precisă a cântărilor, prin însufleţirea şi elanul său a 
contribuit deosebit la măreţia sărbătorească a zilei 1 

Din prilejul preafrumoaselor sărbători ale Paştilor, 
Prea Sfinţitul nostru E p i ^ o p a binevoit a hirotesi întru 
protodiacon pe diaconul episcopesc prof. Ioan David. 

* A -

Luni, a doua zi de Paşti, atât în biserida cated
rală, cât şi în capela episcopească, s'a făcut rugăciune 
pentru creştinii, cari în Vinerea Patimilor şi-au aflat 
moartea în flăcările bisericei din Costeşti. 

Prea Sfinţitul Episcop, sub impresia groaznicei nefe
riciri, cu un act adresat Duminecă Prea Onoratului 
protopresbiter Andreiu Ghidiu, a dispus, ca la sfânta 
Liturgie de mâne zi, Luni, să se facă pomenire pentru 
cei cari şi-au aflat moartea în biserica din Costeşti. 

Din actul episcopesc extragem următoarele: 
„Ziarele sosite din Bucureşti aduc îngrozitoarea 

veste, că în Vinerea Patimilor, seara în decursul sfintei 
slujbe, săvârşite în sfânta biserică din Costeşti, Vechiul 
Regat, isbucnind foc în sfânta biserică, au perit peste 
100, afirmative aproape 140 persoane împreună cu 
preotul slujitor, în flăcările ce au cuprins întreaga biserică. 

Durere sfâşietoare de inimi şi jale mistuitoare a 
cuprins sufletele locuitorilor acestei comune, atât de 
greu încercate, care jale n'a putut lăsa neatins p e 
nimenea din cei cu simţeminte creştineşti, cari au luat 
cunoştinţă de această grozavă catastrofă, ce a ajuns pe 
credincioşii din Costeşti, adunaţi în sfânta biserică spre 
a se închina înaintea mormântului Domnului în marea 
şi sfânta zi a Vinerei Patimilor. * S 

Dumnezeu a lăsat ca să vină asupra lor această 
grea încercare, după sfaturile Sale necuprinse de mintea. 



omenească, lipsindu-i de bucuria şi fericirea serbărei în 
pace a Sfintei învieri, pe carea cu ardoare o aşteptau. 

închinându-»e înaintea puterei Dumnezeeşti, să ne 
rugăm pentru cei trecuţi la cele vecinice în durerile 
cumplite ale arderei în flăcările focului. 

Fie ca acest foc să-i cureţe de toate păcatele, şi 
să le deschidă porţile cereşti, ca unora cari şi-au dat 
sufletele în preajma mormântului Mântuitorului".... 

Dumnezeu să-f împărtăşească de fericirea cerească. 

. La Sfânta Liturgie s'a făcut obicinuita procesiune 
la cimitirul de sus, înâlţându-se acolo rugăciuni pentru 
răposaţi. 

Din prilejul Sfintei Sărbători a Marelui Mucenic 
George, P. S. Sa a dat preotului Liviu Cornean din 
Caransebeş binecuvântarea de a purta brâu roşu. 

Corul mixt al bisericel . evangelice din 
Sibiu (cunoscut sub numele „Brukenthalchor") care se 
recrutează din tineretul şcoalelor săseşti din Sibiu, în 
excursiunea sa de Paşti, a poposit şi în Caransebeş, 
dând un concert în biserica evangelieă. 

Numitul cor se bucură de mare renume, această 
îinprej'urare a făcut că inteligenţa tuturor confesiunilor din 
oraş s'a grăbit, a lua parte la această producţie înălţătoare. 

Programul a fost compus din piese bisericeşti 
ci&sice, ale marilor maeştri ai stilului poliphon din secolii 
XVI, XVII, XVIII. 

Predarea acestor piese a fost perfectă şi a făcut 
asupra auditorului puternică impresiune. Tinărul diri
ginte al corului prof. F. X. Dressler, om cu mare cul
tură muzicală, s'a arătat la înălţime şi munca lui uriaşă 
a dat rodul dorit. A. S. 

Corpul Portăreilor, Tribunalul Caransebeş 
Nr. 940, 970 şi 971 Port. 1928. 

Publicaţîune de licitaţie. 
Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caran

sebeş în baza art. 102 din legea LX din 1881 şi în baza 
art. 19 din legea L X din 1908 prin aceasta public, că 
în urma decisului Judecătoriei mixte urbane din Timişoara 
de sub Nr. 17346/928 Judecătoriei mixte drn Caransebeş 
de sub Nr. 6221 şi 6222/1928 efeptuindu-se execuţiunea 
la 13 Decemvrie 1928 în favorul urmăritorilor 1. Klein 
Denes şi Comp. din Timişoara şi 2 Fraţii Pollâk din 
Caransebeş reprez. prin advocatul 1 Dr. Emerich Lukâcs 
şi 2 prin adv. Dr. Iacob Deri domiciliat în Caransebeş 
pentru suma de 38.710 Lei —bani capital şi acces, mo
bilele sechestrate şi suprasechetrate, cari s'au preţuit în 
55.840 Lei — bani şi anume: un butoi de 559 litri 
cu ţuică, un butoi de 751 litri cu ţuică, un butoi de 
721 litri cu ţuică, un butoi de 761 litri cu ţuică se vor 
vinde prin licitaţie'*publică. Deci în urma decisului Ju
decătoriei mixte din Caransebeş de sub Nr. 8271/1928 G. 
pentru încasarea creanţei de 38710 Lei — bani capital 
cu 12% interese din I, 5 Iulie 1928 II, 15 Decemvrie 
1927 şi spesele de 8709 Lei —- bani staverite până 
în prezent, se fixează termenul de licitaţie pe ziua 
de 28 Aprilie 1930 la orele 3 a. m. în co
muna Obreja la locuinţa urmăriţilor şi toţi 
aceia, cari au voe de a cumpăra sunt invitaţi cu 
acea observare, că mobilele menţionate mai sus în 
baza art. 107, 108, din legea LX din 1881 se vor vinde 
celor cari vor oferi mai mult pe lângă solvirea în bani 
gata şi în caz necesar şi sub preţul de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei s'au mai seches
trat şi înainte şi după această fixare de licitaţie şi din 
partea altor creditori şi aceştia au drepturi câştigate de 
acoperire asupra licitaţiei, în baza art. 120 a Legii LX din 
1881, dec i se va efectua şi în favorul acestora. 

Caransebeş, la 5 Aprilie 1930. 
Şef Portărel M, Guran. 

Corpul Portăreilor, Trbunalul Caransebeş. 
Nr. 820 Port. 1929. # 

Publicaţîune de licitaţie. 
Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caran

sebeş, în baza art. 102 din legea LX din 1881 şi în baza 
art. 19 din legea 1908 prin aceasta public, că în urma 
decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş de sub Nr. 
705/1928 efeptuindu-se execuţiunea la 17 Octomvrie 
1928.în favorul urmăritoarei Societatea de asigurare din 
Cluj reprez. prin advocatul Dr. Emerich Lukâcs domici
liat în Caransebeş pentru suma de 7586 Lei — bani 
capital şi acces, mobilele sechestrate şi suprasechestrate 
cari s'aupreţuit in 14000 Lei — bani şi anume: una 
trăsură pentru marfă pe arcuri, una maşină pentru des
poiat porumb marca „Hoffer es Schrantz Clayton", una 
trăsură (căruţă) pe arcuri, una armă da vânat cu două 
ţevi se vor vinde prin licitaţie publică. Deci în urma 
decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş de sub Nr. 
6502/1928 G. pentru încasarea creanţei de 7586 Lei — 
sâni capital, cu 12% interese din 1 Septemvrie 1922 şi spe
sele de 3305 Le i—hani staverite până în prezent, se fixea
ză terminul de licitaţie pe ziua de 29 Aprilie 1930 
la orele 3 p. m. în comuna Obreja la locu
inţa urmăritului şi toţi aceia cari au voe de a 
cumpăra sunt invitaţi cu acea observare, că mobilele 
menţionate mai sus, în bazaart. 107, 108 din legea LX. 
din 1881, se vor vinde celor cari vor oferi mai mult, 
pe lângă solvirea în bani gata şi în caz necesar şi sub 
preţul de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei s'au mai sechestrat 
şi înainte şi după aceasta fixare de licitaţie şi din partea 
altor creditori şi aceştia au drepturi câştigate de acoperire 
asupra licitaţiei, în baza art. 120 a legii LX din 1881, 
deci se va efectua ş\ în favorul acestora. 

Caransebeş, la 1 Aprilie 1930. 
Sef Portărel M. Guran. 

Anunţ. 
Comuna bisericească ort. rom. 

din D o m a ş n e a , jud. Severin, în-
chîriează casă cu etaj, constatatoare 
din 9 odăi, sală, bucătărie, pivniţă 
betonată, grajd etc , bună pentru 
prăvălie şi hotel. Pentru prăvălie, 
aranjament complect. Oferte primeş
te Oficiul Parohial până la 15 Maiu 
1930. 
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